



“老饭桌”成为农村养老“新常态”

——乳山市探索建立“农村餐桌”养老服务模式

熏鲅鱼、芹菜炒肉、西红柿鸡蛋汤……4月28日,在乳山市徐家镇东峒岭村农村幸福院约80平米的食堂内,15位老人戴着口罩,间隔一米,排队取餐,享受“农村餐桌”带来的暖心服务。

“现在真好,不用自己忙活,就能按时按点吃上现成的可口饭菜。你看这里有8张桌子,以前我们都是在这儿吃,吃完饭嘴一擦,也不用刷锅刷碗,还能跟大家凑在一块说说话。”村民李爱梅高兴地说,受疫情影响,他们现在是分餐制,饭菜由工作人员帮忙打包好了,个人自行取餐带回去吃。

“在我们农村,有很多老人经常一顿只有一道菜,剩饭剩菜热了这顿热下顿,还有些老人还经常懒得做,吃了上顿又没下顿。”徐家镇东峒岭村“农村餐桌”负责人姜文同说,为了能够让农村老人按时按点吃上一餐可口的饭菜,东峒岭村积极响应农村老年餐桌建设工程,依托现有的农村幸福院建立了村级自营型“农村餐桌”,解决村内老年人特别是特殊困难老年人“一餐热饭”的问题。

东峒岭村的“农村餐桌”是乳山市首批建成运营的农村餐桌示范点之一。去年以来,为解决农村60岁以上老

年人特别是特殊困难老年人的就餐基本服务需求,乳山市积极探索建立农村助餐服务新模式,搭建起属于农村老年人的“小饭桌”。

“结合村情、民情,我们在‘农村餐桌’建设方面探索村级自营型和集中配餐型两种模式。”乳山市民政局养老服务科工作人员介绍,村级自营型是依托各个村原有幸福院或闲置资产,对其进行进行简单的装修改造,配备桌、椅等必要的用餐基本设施和水、电、暖、消防等设施设备,建设村级自营型“农村餐桌”,由村集体负责运营;集中配餐型则是村集体提供场地,将运营服务进行外包,与周边具备养老服务资质的机构、组织等开展合作,由养老服务机构或专业服务组织集中开展送餐、配餐服务。

为解决生活不能自理的特困对象、低保对象等享受政府特殊服务群体的吃饭需求,乳山市还探索了将“农村餐桌”与政府购买服务相结合,由政府出钱,从餐桌统一购买服务,为特殊服务人群提供助餐服务。“我们村的‘农村餐桌’就与政府展开合作,代做全镇特困人群的餐饭,由政府统一支付费用,为全镇特困人群提供助餐服务,本村特困人群由村集体安排专人

送餐上门,其余村庄则由镇政府安排专人取餐,进行统一配送。”姜文同说。

“农村餐桌”不仅仅是让老年人吃上热饭,还得吃的安心、让家人放心。为此,乳山市民政局与市场监管局合作,严格落实食品经营许可证,从业人员健康证制度,指导“农村餐桌”建立了食品安全自查检查记录、进货查验、索证索票、信息公示管理台账,对餐厨废弃物收集管理。对于餐桌负责人、食品安全管理人员、食品从业人员建立食品安全培训、考核记录。

“我们每年会联合市场监管局等部门对‘农村餐桌’进行两次食品安全和消防安全检查,同时也会联合镇区对‘农村餐桌’进行不定期抽查,严格规范管理。”乳山市民政局养老服务科工作人员说。对于负责人、食品安全管理人员、食品从业人员,他们每年会对其进行两次关于食品安全和消防安全等方面的规范化培训,确保餐桌的安全可靠。

目前,乳山市计划建设20处“农村餐桌”,所有餐桌选址均已完成正在积极建设中,其中6处餐桌建设完成,包括东峒岭村、人石村在内的4处开始试运营。

(宋震 徐公丽)



乳山市探索“农村餐桌”养老服务。



“农村餐桌”解决农村老人吃饭难题。

群众“点滴需求” 干部“服务到家”

为缓解疫情对村镇

活质量。

在镇级,与医院、商超等组成联合服务工作组,开展“送医下乡”“送物到户”等系列活动,逐项对摸排发现的问题进行解决,真正实现疫情防控、精准扶贫两手抓、两手硬。

截至目前,出动各类摸排走访人员2000多人次,采购各类生活物资累计10多万元,完成入户诊疗500多人,受惠群众累计可达2万多人。

(李鸿鹏)

新时代文明实践“绘就”乡村新风貌

为进一步推动新时代文明实践活动向纵深发展,引导党员群众投身参与文明实践活动的积极性,今年以来,下初镇抓紧握牢习近平总书记“要推动新时代文明实践中心建设”工作要求,结合“惠风和畅·我爱我家”系列新时代文明实践活动实施,重点围绕人居环境治理、倡树文明新风以及护林防火等重点工作进行攻坚突破,加快改善镇村面貌及文明新风。

其中,围绕人居环境治理,组织镇村干部开展村内外环境卫生治理30多

(李鸿鹏)

次,结合精准扶贫为贫困户收拾家居卫生10多次,出动各类人员1000多人次。围绕文明新风治理,开展清明节文明祭祀、乡村文明宣传等活动,纠正不文明停车、乱倒垃圾、烧纸祭祀等不文明行为600多起,组织老干部录制疫情防控视频利用微信群进行传播,推动村级文明持续向好。护林防火方面,组织各村深入发动,动员村内群众、在家大学生、初中生等300多人参与护林防火工作,守住绿水青山。

(李鸿鹏)

下初镇掀起造林绿化新高潮 栽种各类苗木10万余棵

为深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”发展理念,实施好全省“绿满齐鲁”工作要求,乳山市下初镇抢抓春季绿化黄金时期,以村内外、路两侧、河坝堤岸为重点,全面启动植树造林活动。

该镇结合制定的三年绿化提升规划,科学谋划“2020年绿化建档计划”,组织镇村对既定绿化任务进行再核实、再研究,确保应绿化尽绿化,种植过程

中,各村在发挥党员干部模范带头作用的同时,注重与扶贫工作有机结合,为村内有劳动能力的贫困群众提供浇水维护、指挥车辆等公益岗位,力促植树造林与扶贫工作同部署、同推进。

截至目前,全镇累计绿化各类树种10万多棵,3月初种植的黄金柳、硬化、五叶枫等已经发芽,成活率较高。

(李鸿鹏)

冯家镇: “优化工程”项目提质增效

“俺村的挖掘机项目,加入了镇农机合作社,收益更有保障了,今年挖掘机纯收入增加1万元没有问题!”4月26日,乳山市冯家镇上口村党支部书记孙培县充满信心地说。

上口村的挖掘机项目增收得益于冯家镇扶贫产业项目优化工程的实施。为进一步提高项目收益率,冯家镇立足镇域实际,大力实施扶贫项目优化工程,成立工作专班,全面梳理扶贫产业项目的运营情况,组织核查,建立清单,评估风险,并全程跟踪,一一把脉问诊、优化提升,全方位提高扶贫项目收益率。

针对农机类扶贫产业项目作业市场需求不足的难题,一方面,冯家镇依托农业社会化服务平台,成立了圣水

官农业发展农民专业合作社,将上口村的挖掘机、吕格庄村的花生收获机和玉米收获机全部纳入其中,实现统一管理、统筹作业,大大提高了农机设备作业时长;另一方面,积极探索农机项目整改提升,在确保扶贫资金安全的前提下,先后处置吴格庄村小麦收割机、林家寨村小麦收割机和南泥沟村拖拉机等扶贫产业项目,转让资金用于发展新项目,从根源上解决因市场需求不足导致收益不高难题,保证项目收益率。

除了抱团发展之外,抱大企业也成为冯家镇扶贫项目的重点发展方向。前期吴格庄村、林家寨村、上口村和吕格庄村分别发展了70亩核桃项目、50亩苹果项目、145亩核桃项目以

及25亩核桃项目,经风险评估后完成项目处置转让,并按程序将转让款投入到生态农业和养殖项目中,与相关农业发展公司签订了5年合作期,每年按投资额8%获得收益。目前冯家镇5个扶贫村均与收益率高、产业效益好的企业签订了合作协议。

为提升相关农业项目的收益率,冯家镇大力发展互联网经济,通过“线下+线上”的方式,拓宽农产品销售渠道。2016年,南泥沟村发展海棠56亩。冯家镇对海棠果进行精包装,依托互联网信息媒体平台进行带货销售,提高了产品知名度,也增加了产品价值,预计每斤海棠果售价能提升10%。

(刘晓彤)

育黎镇: “红色教育”助力贫困学子逐梦前行

4月25日,乳山市育黎镇组织开展“凝聚青春力量 助力脱贫攻坚”志愿服务活动,由镇年轻干部带领10名贫困家庭的中小学生来到冯家镇观上冯家村,参观冯德英旧居和“三花”展馆,接受红色文化教育。

观上冯家村是乳山籍著名作家冯德英先生出生和成长的地方,也是红色经典系列小说《苦菜花》《迎春花》《山菊花》“三花”故事的发源地。年轻干部和学生们怀着崇敬的心情走进冯德英故居,近距离了解了冯德英先生青年时期的生活风貌和生活场景。

随后,大家又来到“三花”展馆,逐一参观了苦菜花展馆、迎春花展馆、山菊花展馆,通过展馆内古朴的实物和绘声绘色的影音资料,详细了解著名作家冯德英的成长历程、生活点滴及

文学风采。

在这里志愿者与学生们不仅了解到冯德英先生的家庭情况及主要事迹,更深刻地体会到“三花”小说的创作背景和历程,展现了革命战争年代,胶东党组织和人民群众始终高扬信仰旗帜,不怕牺牲、前仆后继的传奇故事,接受了一次爱国主义的洗礼。

通过这次活动,年轻干部和学生们被《苦菜花》《山菊花》《迎春花》作品中所反映出的艰苦的战斗生活和乐观的革命精神深深打动。“要用自己的实际行动,立足于现在,努力学习本领,将来报效祖国!”参观纪念馆的学生说。年轻干部们进一步坚定了扎根基层、奉献基层、服务基层的信念,决心为脱贫攻坚、乡村振兴等基层工作贡献力量。

(王昕红)

志愿者还和学生们来到小汤温泉东夷文化园,一起体验了惊险刺激的七彩滑道,坐着空中滑道俯瞰周边景色,灿烂的笑容荡漾在学生们的脸上。志愿者们的关爱让这些贫困家庭学生感受到来党和政府的温暖,张张笑脸洋溢着对未来的憧憬。

下一步,育黎镇党委政府将继续采取针对性措施,通过加强产业就业帮扶、抓党建促脱贫攻坚、创新消费扶贫模式等多种形式,帮助生活困难群众脱贫增收,凝心聚力打赢脱贫攻坚战。同时还将持续关注家庭生活困难学生,帮他们解决生活和学习上的困难,从精神上给他们鼓励,让他们变得更加自信和独立,能够健康快乐地成长。

(王昕红)